

牢记嘱托 乘势而上

把吕梁精神用在当今时代 决战完胜脱贫攻坚

几度风雨春秋 一路扶贫真情

——工商银行吕梁分行驻临县雷家碛乡乔坊沟村五年扶贫工作回眸

□ 刘探照

2015年11月29日,中共中央、国务院发出了《关于打赢脱贫攻坚战的决定》。五年来,工商银行吕梁分行扶贫工作队积极响应党的号召,按照市行党委和当地县、乡政府部门的安排部署,一头扎进大山深处,矢志不移艰苦奋斗,啃硬骨头誓拔穷根,几度风雨,几度春秋,谱写了一曲扶真贫、真扶贫、真脱贫的壮丽凯歌。

春风吹进乔坊沟

让时光倒流,回到五年前……

乔坊沟位于临县西北部,距离县城50公里,距离乡政府18公里。是临县雷家碛乡所辖行政村,由乔坊沟、李家洼、赵家沟三个自然村组成。山大沟深,位置偏僻,交通不便,以农为业,收入微薄,是临县有名贫困村。

从乡政府到村里,要翻越两座大山,18公里山路,一般需要一个小时,冬天大雪封山,车出不去,夏季洪水泛滥,车进不来。

村里青壮年劳力能走的都走了,剩下的都是老弱病残,空置的窑洞,张着黑洞洞的大口,令人望而生畏。

秋季,漫山遍野的红枣运不出去,只能眼睁睁地看着烂在地里。饱满喷香的核桃,积压在家里,卖不上好价钱。

村里没有通讯设施,没有学校,没有商店,没有医疗室,没有任何娱乐设施,非常寂静,仿佛被人遗忘。

老年人日出而作,日落而息,生活单调乏味,衣着陈旧,灰头土脸,精神不振。

祖祖辈辈种植玉米、谷子、土豆等有限的几样农作物,靠天吃饭,遇上灾荒年,颗粒无收。

穷山恶水,人去屋空,没有生机和活力,

照此发展下去,乔坊沟不是移民并村,就是自生自灭,显现出日渐凋敝的迹象。

党的脱贫攻坚的浩荡东风吹进了深山老林,精准脱贫致富政策惠及千家万户,让老百姓过上幸福生活,一个也不能少,一个也不能掉队,这是新时代中国共产党的庄严承诺、铮铮誓言。一场浩浩荡荡、全民上阵的脱贫攻坚战全面打响了。

工商银行吕梁分行义不容辞,履行大行责任,积极投身扶贫攻坚的伟大实践中。这些曾经与算盘、账簿、制度打了大半辈子交道,习惯了拉存款、放贷款的银行干部,能否吃苦耐劳,真抓实干,在打赢这场脱贫攻坚战中一显身手?党委在殷切期盼,员工在拭目以待,村民在疑虑观望。

五年过去了,走进今日乔坊沟,映入眼帘的是平展展的水泥路、窗明几净的小院落、精神抖擞的老农民,红枣缀满枝头、核桃树在摇曳、谷子笑弯了腰、高粱涨红了脸,到处都是派丰收在望的田园秋色。乔坊沟变了,李家洼绿了,赵家沟富了,扶贫工作队用他们坚实的足迹,不懈的努力,辛勤的汗水,无悔的年华,给所有人交上一份满意的答卷。

乔坊沟村换新颜

要想富,先修路。投资531万元的开化-乔坊沟-李家洼总长4.425公里的水泥路修通了,村民走出大山,走向更远的地方。

投资31.2万元,修建田间道路10公里,16米涵洞一条,加宽乔坊沟-赵家沟道路2.6公里,结束了村民“晴天一身土,雨天一身泥”的艰苦生活。

投资50万元,建成移动发射塔一座,村民身在大山里,便知天下事。

引进国土局土地平整项目,建设高标准农田750亩,累计投资1125万元。村集体平整土地50亩,投资7.5万元。使未来村民种植水地、稳产高产成为可能。

投资28万元,建设提水灌溉工程;投资6.9万元,兴修灌溉井4处;投资6.4万元,购进拖拉机、旋耕机、播种机各一台。

集体经济收入连年增加,达到69.13万元。一是光伏扶贫收益35.03元,二是集体土地承包收入26.5万元,三是资产性收益7.6万元,带资入企阳府井集团30万元,2018—2020年年收入2.4万元/年,带资入企雷家碛乡产业发展协会5万元,2018年收入0.4万元。

退耕还林5388亩。按照国家政策,获得补偿1500元/亩,分5年发放,全村总计获得补偿款808.2万元。发展林下经济,种植谷子、高粱等300亩,增设护林员6名,植树造林,绿化荒山。

产业稳定发展。2018年种植高粱500亩,种植柴胡600亩,连翘300亩。2019年种植高粱750亩,红枣林流转1577亩,未来三年内农民可以获得60元/亩/年的补偿。

消费扶贫有声有色。2019年帮助村民消费扶贫5.3万元,有小米、豆面、红面、绿豆等小杂粮以及红枣、核桃、鸡蛋、粉条等农副产品,团购5.8万元。2020年团购3万元,零星采购0.4万元。累计达到15万元。

金融扶贫势头强劲。累计发放金融扶贫贷款40户,金额200万元,其中:2016年4户,2017年21户,2018年15户。使贫困户在3年内,每户每年可以获得3000—4000元不等的稳定收入,贫困户覆盖面32.3%。

办公条件得到明显改善。2017年花费1.18万元,安装了高音喇叭;接受捐赠2万元,配备了电脑、办公用品。2018年投资5万元,修葺了村委大门、围墙、房顶、台阶等。2020年投资14万元,对三个自然村办公环境集中整治。

惠民设施有序推进。安装太阳能路灯30盏,投入8.5万元;2020年安装太阳能院灯263盏,投资7万元。建设村级文化广场(包括戏台)3处,日间照料中心3处。

解决“两不愁、三保障”突出问题。人均可支配收入2019年国家规定的脱贫线标准是3600元,贫困户最高的达到24000元,最少的是4300元。自来水入户,水质良好。

适龄儿童全部入学,各项补贴救助应享尽享。基本医疗和补充医疗涵盖全体村民。投资3.48万元,建设医疗室一间。累计危房改造32户,其中2017年23户,2019年9户,2020年户容户貌改造提升44户。

送温暖,献爱心。通过春节慰问,发放米面油、被褥、毛毯、衣物、水杯等实物,七一党日活动、校服捐赠等多种方式,累计投资12.6万元。2017年春节前,吕梁工行与吕梁团委合作,开展“小善大爱”活动,为贫困户捐赠米、面、油111份。2018年由吕梁市团委、吕梁市留守儿童救助中心发起,吕梁工行赞助,为开化学校小学生捐助冬服100套。村民得到实实在在的实惠。

还有很多很多……

据不完全统计,扶贫5年来,从多种渠道获得各种资金1889.58万元,惠及乔坊沟305户,929个村民,受益贫困户124户,307人(其中大项目是修路531万元,土地平整1125万元,其他233.58万元)。2017年实现整村脱贫。此外通过工商银行省、市分行捐赠资金51.1万元,总计136.1万元,占到全村除两个大项目外获得投资的58.3%。



扶贫工作队工作剪影

真情扶贫不言苦

群众利益无小事,点滴之处见真情。五年来,扶贫工作队坚持以人民为中心,着力办好群众“急难愁盼”事情。每个队员的言行举止不仅仅代表自己,而且是吕梁工行近千名员工的形象使者、对外窗口,队员是这样想的,也是这样做的。

队长宋定兵,是深耕金融战线四十多年的“老黄牛”,他身患糖尿病并发症多年,牙齿脱落,步履艰难。但2016年10月开始扶贫以来,他以村为家,身体力行,成为很多村民的知心朋友。

贫困户刘狗狗是他的结对帮扶对象,年仅40岁不幸罹患脑梗塞病,爱人离家出走,导致他情绪低落,脾气暴躁。老宋每次进村都和他拉家常,嘘寒问暖,帮助办理低保、残疾补贴、失能补助、小额贷款等,使刘狗狗重燃生活的信心。

村民李爱珍是村里的养羊大户,也是“上访户”。老宋循循善诱,不厌其烦,讲道理,摆事实,明是非。今年夏季突发山洪,李爱珍的94只羊不幸被冲走,老宋第一时间上门慰问,并多方奔走争取补偿。

队员兼司机李斌,2019年夏季走访贫困户途中,突然大汗淋漓,不能走动,次日检查,做了心脏支架搭桥手术。

队员靳铮,办事果断,是工作队的“秘书长”,材料、填表大多出自他手。贫困户

王世斌深夜突发心梗,靳铮开车送到五十公里外的县医院,老王感激不尽,逢人夸奖靳铮是他的“救命恩人”。

队员刘探照是2018年11月参加扶贫的新队员。工作认真,善于成事。他提议组织的消费扶贫近两年渐成规模,仅2019年购销的红枣、小米、核桃、小杂粮等农产品就有8000多斤,每一斤、每一袋,都是他和队员们肩扛手提,装上卸下推销出去的,在村民和用户之间架起了一座“爱心桥梁”。

2016年考入大同大学的贫困大学生李咏梅,父亲早丧。因诸多原因一直没有享受大学生一次性救助金。今年“十清零”活动中,被老刘偶然发现。但准考证丢失,时间已过了四年,李咏梅也招聘到了甘肃崇信县上班去了,重补申请困难重重。老刘坚持不放弃,历时四个月,找文件依据,做资料佐证,多次跑乡里、县里,填表、盖章、签字、上报,县扶贫办被他为民办事的诚心所感动,破例受理,补列2020年大学生救助计划。

而早在2016年春季首批进村扶贫的工作队员,同样功不可没。他们克服初来乍到人生地疏、新工作千头万绪、生活交通条件艰苦诸多困难,为后续扶贫工作展开奠定了良好基础。

五年来,扶贫队员们走遍了乔坊沟的家家户户,踏遍了扶贫村的山山水水,把党的脱贫攻坚政策送到了每一位贫困户家中。他们与村干部一起,夙夜促膝相谈,共商发展大计;他们和村民同吃同住同劳动,结下了深厚的友谊。他们奔波在市、县、乡的相关部门间,提申请、拉资金、求支助……没有豪言壮语,没有花拳绣腿,唯有踏踏实实,排除万难,撸起袖子干,挥洒汗水拼,乔坊沟早日脱贫致富奔小康,山清水秀日子好,就是他们最大的心愿。

行长张卓在村里调研

